PROGRAMA 3: INFORMACIÓN Y DOCUMENTACIÓN

Sistema electrónico

Metas

· Utilización de las nuevas tecnologías de información y comunicación para ampliar la cobertura de las acciones puestas en marcha por la Asociación y para potenciar, simplificar y hacer más eficiente su capacidad de gestión académica y administrativa.

· Reestructurar la página web de la Asociación para descentralizarla, hacerla más autónoma y potenciar su utilización por parte de las instituciones asociadas.

Logros

· Se le dio al sistema de comunicación electrónica de la Asociación un dominio .org distinto al que, por varios años, había utilizado dependiendo del servidor de la Universidad de Salamanca. La nueva dirección electrónica es: www.auip.org 

· Se diseñó una nueva página web de la Asociación, con el dominio .org

· Se puso en marcha la versión electrónica del Boletín Informativo de la AUIP. A partir de junio de 2004,  con nuevo formato y nuevo diseño.
· Se pusieron a disposición de la comunidad académica internacional, en la página electrónica de la AUIP, las memorias del Foro Internacional sobre Formación Doctoral celebrado en la Universidad del Valle (junio de 2004).
· Se editaron y se distribuyeron a todas las instituciones asociadas, las Memorias de la Reunión Técnica Internacional sobre Planificación y Pensamiento Estratégico para la Gestión del Postgrado y el Doctorado, en formato electrónico (CD).

· Se mantiene activa la versión electrónica del Boletín Informativo de la AUIP
· Todas las publicaciones de la AUIP, desde su fundación, se encuentran reseñadas o disponibles en formato electrónico, algunas on-line, en la página web de la Asociación.
· Se pusieron a disposición de la comunidad académica internacional, en la página web de la Asociación,  las Memorias de la Reunión Técnica Internacional sobre la formación postgraduada en el espacio europeo, latinoamericano y caribeño de educación superior (Salamanca, 2005).
· Se editaron las Memorias del Curso de Verano sobre Evaluación y Acreditación de la Calidad de los Programas de Postgrado (Almuñécar, 2005), en formato electrónico (CD). 
Publicaciones

Logros

· Se publicaron y se distribuyeron ocho ediciones del Boletín de Noticias de la AUIP, en formato impreso. Este último con denominación distinta (Boletín Informativo) y nuevo diseño.

· Se editaron 500 ejemplares de la 4ª. Edición, revisada y ajustada, de la Guía de Autoevaluación de Postgrados.

· Se editaron 400 ejemplares de la guía del Seminario-Taller sobre Planificación y Pensamiento Estratégico para la Gestión del Postgrado y el Doctorado.

· Se editaron y se pusieron a disposición de la comunidad académica internacional 400 ejemplares del documento Herramientas de planificación y pensamiento estratégico para la gestión del postgrado y el doctorado en Iberoamérica: Pautas y lineamientos generales,  preparado por Sonia Patricia Jiménez y Alexandra Peralta (Universidad del Valle).

· Se editó y se distribuyó a todas las instituciones asociadas la Guía de Autoevaluación, en formato impreso y electrónico (CD y on-line).

Costo

Total estimado: 51.000 euros (AUIP: 49.000 euros)

