PROGRAMA 4: GESTIÓN Y DESARROLLO INSTITUCIONAL

Propósito 

Contribuir al desarrollo y proyección institucional del sistema universitario AUIP.

Gestión

Metas

· Atender  la gestión y administración financiera  de los recursos económicos que la Asociación percibe por diversos conceptos
· Preparar, organizar y convocar las reuniones ordinarias de la Comisión Ejecutiva y del Consejo Superior.
· Convocar una reunión de Directores Regionales. 
Logros

Gestión Financiera

· Subvenciones

Se renovó, oportunamente cada año, el convenio de colaboración con la Junta de Castilla y León con una  subvención anual en 43.700 euros. No fue posible asegurar la continuidad de la colaboración de la Diputación Provincial de Salamanca durante el bienio pero al cierre de este informe se han retomado contactos institucionales especiales  para recuperarla. 

· Proyectos Especiales

· Se suscribió un Convenio de Colaboración con la Agencia para la Calidad de las Universidades de Castilla y León mediante el cual se aseguró una cofinanciación importante (12.000 euros) para la celebración, en León, de la reunión técnica sobre revisión y ajuste de la Guía de Autoevaluación.

· Al cierre de este informe, se tiene prevista la firma de un convenio de colaboración con la Junta de Andalucía, a través del Consejo Andaluz de Universidades, para apoyar dos programas de la Asociación: un  Programa de Movilidad Académica entre universidades andaluzas y universidades iberoamericanas adscritas a la AUIP; el Premio AUIP a la Calidad del Postgrado y el Doctorado en Iberoamérica.

· Cuotas

Al cierre de este Informe, se había recaudado el 67.5 % de las cuotas anuales de asociación, medio punto porcentual más alto que lo recaudado en los dos años anteriores, por las mismas fechas. Desafortunadamente, por el débil comportamiento de la moneda americana y a pesar de que la cuota anual se incrementó en un 20% para la vigencia 2004, los ingresos reales al final del año, fueron 25.000 euros menos de lo presupuestado. Para este año 2005, con una cuota de asociación anual 25% más alta que la del año anterior, se espera ejecutar plenamente lo presupuestado.

Se siguen haciendo esfuerzos no solo por recuperar pagos pendientes sino también por mantener, vinculadas a la red, a aquellas instituciones que, por una u otra razón, no pueden, por el momento, cumplir con sus obligaciones económicas.

· Otros Aportes

· Sesenta y cuatro instituciones asociadas y no asociadas hicieron aportes extraordinarios indirectos por cerca de 440.300 euros lo que equivale al 59.2% del coste total estimado de la programación 2004-2005.

· Se consiguió cofinanciación con la Universidad del Valle para la celebración de dos importantes eventos internacionales (el Foro sobre Formación Doctoral y la Reunión Técnica Internacional sobre Planificación y Pensamiento Estratégico para la Gestión del Postgrado en Iberoamérica) por una suma aproximada a los 25.000 euros. 
Gestión Administrativa

La gestión administrativa y financiera de la Asociación corre a cargo del Director General y de la Coordinadora de Programación, acompañados por dos estudiantes que, como becarios de la Asociación, en la Sede Central en Salamanca, ayudan con tareas de organización, programación, atención a usuarios y logística. La siguiente es la lista de los becarios que nos acompañaron durante el bienio que termina: 

Nicolás Aleksandrowick (Argentina)

Diana Daste (Colombia)

Carmen Molinero (España)

Vanesa Turrado (España)

Lucero Ramírez (México) 

Gestión Institucional

· Se organizaron y se celebraron las cuatro reuniones ordinarias de la Comisión Ejecutiva (Sucre, Bolivia, 4 de junio y Quito, Ecuador, 7 de diciembre de 2004; Salamanca, España, 30 de mayo y Cartagena de Indias, 7 de diciembre de 2005), aceptando la invitación y hospitalidad de D. Walter Arizaga, Rector Magnífico de la Universidad Mayor, Real y Pontificia de San Francisco Xavier de Chuquisaca, de D. Manuel Haz Alvarez, Rector de la Universidad Técnica Estatal de Quevedo, de D. Enrique Battaner Arias, Rector de la Universidad de Salamanca y de D. Iván Enrique Ramos Calderón, Rector de la Universidad del Valle, respectivamente.

· Se organizó y se convocó la Asamblea General del Consejo Superior de la Asociación en Cartagena de Indias (7 al 9 de diciembre de 2005) por invitación de D. Iván Enrique Ramos Calderón, Rector de la Universidad de Valle.

· Se convocó la reunión bianual de Directores Regionales de la AUIP (Salamanca, 2 de junio de 2005) con el propósito de hacer un ejercicio de planificación estratégica y prospectiva cuyas conclusiones servirían de base para el diseño del Plan de Acción 2006-2007.

· Se designó nueva Directora Regional de la AUIP para Brasil y Portugal a la Dra. Marilza Vieira Cunha Rudge, Pro-Reitora de Postgrado de la Universidad Estadual Paulista por amable invitación de D. Marcos Macari, Rector Magnífico de la UNESP.

· Se designó nuevo Director Regional de la AUIP para Venezuela al Dr. Tomás Bandes Rodríguez, Coordinador General del Consejo de Postgrado de la Universidad de Los Andes (Mérida, Venezuela), por amable invitación de D. Léster Rodríguez Herrera , Rector Magnífico de esa Casa de Estudios.

Consolidación del Sistema

Meta

Brindarle apoyo logístico e institucional a las Direcciones Regionales para poner en marcha procesos de reclutamiento de nuevas instituciones asociadas y mantenimiento de las ya asociadas. 

Logros

· La Comisión Ejecutiva resolvió favorablemente la solicitud de vinculación presentada por las siguientes instituciones:

Colombia

Universidad Distrital Francisco José de Caldas

Universidad del Rosario (reactivación)

Costa Rica

Universidad Nacional de Educación a Distancia

Ecuador

Universidad Cooperativa de Colombia en el Ecuador

Universidad Técnica Particular de Loja

España

Universidad de Barcelona

Universidad de Huelva

Universidad de Almería (reactivación)

Universidad de Málaga (reactivación)

Universidad de San Pablo CEU (reactivación)

México

Universidad Autónoma de Sinaloa

· Las siguientes instituciones han solicitado admisión a la AUIP:

Argentina

Universidad Nacional de La Rioja

Colombia

Universidad Manuela Beltrán

Cuba

Universidad de las Ciencias Informáticas

Chile

Universidad de Concepción

Ecuador

Universidad Cristiana Latinoamericana

España

Universidad de Cádiz

Universidad de Jaén

Universidad de La Rioja

México

Universidad de Guadalajara

Portugal

Universidad de Aveiro

· Se suscribieron convenios de colaboración con las siguientes instituciones:

· Virtual Educa (Madrid, 2005)

· Universidad de Granada (específico para apoyar el programa de movilidad académica en el campo del medio ambiente y el desarrollo sostenible).

· A la fecha de cierre de este informe, se encuentra en proceso un convenio de colaboración con la Junta de Andalucía, a través del Consejo Andaluz de  Universidades.

Proyección Institucional

Metas

· Asegurar la participación de la AUIP, a través de sus autoridades universitarias en, al menos, dos eventos internacionales al año. 
· Hacer contactos institucionales y formalizar convenios de cooperación con otros organismos internacionales e instituciones interesadas en el desarrollo del postgrado en iberoamérica. 
Logros

Participación del Director General, en representación de la AUIP, en eventos sobre el Postgrado y el Doctorado.

· Como conferencista principal en el I Congreso Nacional de Postgrado e Investigación organizado por la Universidad de Panamá (1 al 5 de marzo de 2004).  El texto completo de la conferencia se encuentra disponible en la página web de la AUIP bajo el título Dimensión internacional del Postgrado.
· La AUIP participó con una ponencia en el Encuentro Internacional de Educación Superior ‘Virtual Educa 2005’ y el II Seminario Iberoamericano de Postgrado (México, 20 al 24 de junio de 2005) cuyo propósito fué  conocer y analizar la situación actual y el potencial de cooperación en materia de espacios comunes de educación superior, particularmente en lo referente a la movilidad de estudiantes de postgrado, y proponer y acordar procedimientos para la articulación de dichos espacios. La AUIP tiene una experiencia de más de diez años en temas de movilidad internacional de estudiantes y profesores de programas de postgrado que, sin duda, ha contribuido significativamente al desarrollo de los estudios superiores avanzados en el ámbito iberoamericano.

· Como conferencista en el I Seminario-Taller Centroamericano sobre Acreditación de la calidad de programas de postgrado, invitado por el Consejo Superior Universitario Centroamericano, CSUCA (Guatemala, 29 de septiembre y el 1 de octubre de 2004). El texto completo de la conferencia se encuentra disponible en la página web de la AUIP bajo el título Gestión de la Calidad del Postgrado y el Doctorado en Iberoamérica: La experiencia de la AUIP.
· Como conferencista principal en el Congreso Nacional de Postgrados (Culiacán, México, 18 al 20 de octubre de 2004), invitado por el Consejo Mejicano de Postgrados. El texto completo de la conferencia se encuentra disponible en la página web de la AUIP bajo el título Paradigmas de Calidad en la internacionalización del Postgrado.
· Como ponente en el I Congreso Boliviano de Educación Superior Postgraduada (Sucre, Bolivia, septiembre de 2005).

Participación en otros eventos

· El Director General  y la Coordinadora de Programación de la AUIP participaron en el  Encuentro de Rectores y Responsables de Relaciones Internacionales Iberoamericanos convocado por la Xunta de Galicia en Santiago de Compostela (19 al 21 de febrero de 2004). 
· El Director General  y la Coordinadora de Programación de la AUIP, acompañados de D. Francisco Martos, Vicerrector de Postgrado de la Universidad de Granada, en representación de D. David Aguilar Peña, Presidente en funciones de la Asociación. visitaron la Universidad de Barcelona, en el mes de febrero, aceptando la gentil invitación que les hiciera D. Joan Tugores i Ques, Rector Magnífico de esa Casa de Estudios.
Ciclos Conferencias_
· D. Oscar López Pulecio, Secretario General de la Universidad del Valle (Colombia) visitó la Sede Central de la Asociación, en Salamanca y ofreció una interesante conferencia en el Instituto de Estudios de Iberoamérica y Portugal (Universidad de Salamanca) a la que asistieron 49 estudiantes de postgrado y doctorado en ciencias políticas y estudios latinoamericanos. El texto completo de la conferencia se encuentra disponible en la página web de la AUIP bajo el título Propuestas de cambio en las instituciones políticas colombianas. De la reelección presidencial al régimen parlamentario. ¿Una opción o una necesidad? (29 de octubre de 2004).

Costo

Total estimado: 327.500 euros* (AUIP: 71.500 euros)

*No incluye costes de  participación  de las instituciones asociadas en la  Asamblea General.

Anexo

Instituciones que hicieron aportes extraordinarios para la puesta en marcha del Plan de Acción durante el bienio.

	Asociadas
	En miles de Euros (Estimado)

	Instituto Politécnico Nacional, México (Gestión)

Instituto Superior Politécnico José Antonio Echeverría (Gestión)

Instituto Venezolano de Investigaciones Científicas (Calidad)

Pontificia Universidad Católica del Perú (Gestión, Calidad)

Universidad Autónoma de Nicaragua, León (Gestión)

Universidad Autónoma del Sur, Chile (Gestión)

Universidad de Antioquia (Calidad)

Universidad de Cantabria (Calidad, Gestión)

Universidad de Castilla La Mancha (Gestión)

Universidad de Costa Rica (Calidad)

Universidad de Granada (Calidad, Gestión)

Universidad de La Habana (Calidad)

Universidad de León (Calidad)

Universidad de Los Andes, Venezuela (Calidad, Gestión)

Universidad de Panamá (Calidad, Fomento)

Universidad de Salamanca (Calidad, Fomento, Gestión, Información)

Universidad de Sevilla (Gestión)

Universidad de Valladolid (Calidad)

Universidad del Valle, Colombia (Calidad, fomento, gestión, información)

Universidad del Zulia, Venezuela (Gestión)

Universidad Estadual Paulista, Brasil (Gestión)

Universidad Iberoamericana de Ciencia y Tecnología, Nicaragua (Fomento

Universidad Mayor, Real y Pontificia de San Francisco Xavier de Chuquisaca, Bolivia (Calidad, Fomento, Gestión

Universidad Nacional Autónoma de México (Calidad, Fomento, Gestión)

Universidad Nacional Autónoma de Nicaragua, León (Gestión)

Universidad Nacional de La Matanza, Argentina (Gestión)

Universidad Politécnica de Madrid, España (Calidad, Gestión)

Universidad Politécnica de Valencia (Calidad, Gestión)

Universidad Pública de Navarra (Calidad, Gestión)

Universidad Técnica Estatal de Quevedo, Ecuador (Fomento, Gestión)

Universidad Tecnológica de Panamá (Fomento)

Universidad Tecnológica de Santiago, Rep. Dominicana (Gestión)

Otras instituciones (Calidad, Fomento, Gestión)
	  12.0

    6.0

    2.0  

  15.0

    6.0

    3.0

    6.3

  21.8   

    3.0    
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  12.0   

    6.0  

    ---

  12.8

  16.8

    2.5

    6.0

    4.0

  12.0

    6.8

    5.5

    2.0   

  12.0    

  48.2     

	Sub-total
	393.3

	No Asociadas
	

	Agencia de Calidad de las Universidades de Castilla y León (Calidad)

Ministerio de Educación Superior, Cuba (Gestión, Fomento)

Otras instituciones (ANECA, Agencias Autonómicas de Calidad de Madrid, Cataluña, Islas Baleares, Castilla y León, Galicia, Canarias, Andalucía)
	 12.0

   5.0

    ---

  30.0

	Sub-total
	  47.0

	TOTAL
	440.3


