D.ª/D. [NOMBRE Y APELLIDOS], de nacionalidad [INDICAR], con pasaporte [NÚMERO] como solicitante ante la Asociación Universitaria Iberoamericana de Postgrado (AUIP), con CIF ESG37331915, de una beca para cursar un Máster en la Universitat Politècnica de València.


D E C L A R O


Que no he residido en España por un período superior a doce meses durante los últimos 3 años con respecto a la fecha de la convocatoria "Becas para cursar Másteres universitarios en la Universidad Politècnica de València en el curso 2024-2025", desde su publicación hasta mi incorporación a dicha universidad (siempre que sea beneficiario de dicha ayuda). 

Que entiendo y asumo que la Universitat Politècnica de València podrá reclamar la íntegra devolución del importe de la beca e interponer acciones judiciales por falsedad documental, en caso de que la presente declaración contenga datos falsos, ya sea de forma parcial o total. 


Y para que así conste y a los efectos oportunos, firmo la presente declaración en [CIUDAD, PAÍS], a [DÍA] de [MES] de 2024.




Fdo.: D.ª/D. [NOMBRE Y APELLIDOS].


