PROGRAMA 2:
FOMENTO DE LOS ESTUDIOS DE POSTGRADO Y DOCTORADO

Propósito 

Contribuir al desarrollo de los programas de postgrado y doctorado  adscritos al sistema AUIP a través de acciones de cooperación horizontal.

Fortalecimiento y Consolidación

Metas

· Poner a disposición de las instituciones asociadas, al menos, tres iniciativas de formación y capacitación por año, para la revisión y ajuste de procesos de gestión académica, curricular y administrativa de la oferta de programas de postgrado y doctorado. 
· Convocar o auspiciar cuatro iniciativas para la organización y celebración de seminarios , encuentros, coloquios o reuniones técnicas  internacionales cuya temática contribuya claramente al desarrollo del postgrado en iberoamérica, dando prioridad, en el bienio, a temáticas relacionadas con 

· la planificación y el pensamiento estratégico para el desarrollo del postgrado

· la armonización curricular, la homologación de niveles de formación, créditos y títulos de postgrado y doctorado

· la conformación de redes de cooperación específicas, por niveles de formación y campos del saber.

Logros

· La AUIP conjuntamente con el Ministerio de Educación Superior de Cuba y con la Dirección Regional de la Asociación para Centro América y el Caribe, convocaron y celebraron la séptima edición de la Junta Consultiva sobre el Postgrado en Iberoamérica. Más de cuatrocientos académicos e investigadores iberoamericanos participaron en esta actividad que se celebra ya desde hace catorce años.

· Se pusieron en marcha ocho misiones técnicas:

2004

Febrero
Ministerio de Educación Superior de Cuba y universidades cubanas asociadas. Seminario sobre planificación y pensamiento estratégico para la gestión del postgrado y el doctorado, en el marco de la VII Junta Consultiva sobre el Postgrado en Iberoamérica (Número de participantes: 47)*

Marzo
Universidad de Panamá. I Congreso Nacional de Postgrado e Investigación (Número de participantes: 189)*

Junio
Universidad Mayor, Real y Pontificia de San Francisco Xavier de Chuquisaca, Sucre, Bolivia. Seminario-Taller sobre planificación y pensamiento estratégico para la gestión del postgrado y el doctorado (Número de participantes: 62)*

Julio
Universidad Iberoamericana de Ciencia y Tecnología, Nicaragua. Seminario-Taller sobre planificación y pensamiento estratégico para la gestión del postgrado y el doctorado (Número de participantes: 58)*

Universidad Tecnológica de Panamá. Seminario-Taller sobre planificación y pensamiento estratégico para la gestión del postgrado y el doctorado (Número de participantes: 81)*.

Octubre
Universidad del Valle, Colombia. Seminario-Taller sobre planificación y pensamiento estratégico para la gestión del postgrado y el doctorado (Número de participantes: 32)*

Diciembre
Universidad Técnica Estatal de Quevedo y Consejo Ecuatoriano de Universidades. Seminario-Taller sobre Planificación y Pensamiento Estratégico para la gestión del postgrado y el doctorado (Número de participantes: 59)*

2005

Febrero
Universidad de Panamá: Seminario-Taller sobre Planificación y Pensamiento Estratégico para la Gestión del Postgrado y el Doctorado (85 participantes)*

Septiembre
Universidad Mayor, Real y Pontificia de San Francisco Xavier de Chuquisaca, Bolivia: I Congreso Boliviano de Formación Postgraduada (87 participantes).

* Con la colaboración de un equipo técnico de la Universidad del Valle, conformado por las economistas 

Sonia Patricia Jiménez y Alexandra Peralta.

· Conjuntamente con la Universidad del Valle, se convocaron y se celebraron dos importantes eventos académicos:

· Foro Internacional sobre Formación Doctoral (Cali, 22 y 23 de junio de 2004). Con ponentes de Colombia, Cuba, España, Estados Unidos, Holanda y México (Número de participantes: 345).

· Reunión Técnica Internacional sobre Planificación y Pensamiento Estratégico para la Gestión del Postgrado y el Doctorado en Iberoamérica, Cali, Colombia (1 al 3 de diciembre de 2004). Con ponentes de Colombia, Costa Rica, España, México y Venezuela (Número de participantes: Al cierre del Informe, se tenía prevista la participación de 140 responsables de programas de postgrado y doctorado).

· Se convocó, conjuntamente con la Universidad de Salamanca, la Reunión Técnica Internacional sobre Formación Postgraduada en el espacio europeo, latinoamericano y caribeño de educación superior  en la que participaron poco más de 135 académicos de 13 países iberoamericanos, incluida España (30 y 31 de mayo y 1 de junio de 2005).

· Se convocó un coloquio iberoamericano sobre el tema “Postgrado, investigación, ciencia y empresa” en el marco de la Asamblea General del Consejo Superior de la AUIP (Cartagena de Indias, Colombia, 9 de diciembre de 2005). Al cierre de este informe, se espera una participación de más de 120 académicos.  

Movilidad Académica

Metas

Convocar treinta bolsas de viaje hasta de $1000 euros cada una para facilitar:

· el encuentro de pares académicos y el  intercambio de experiencias institucionales 

· la revisión y ajuste curricular de programas de formación, previa autoevaluación  

· el diseño y puesta en marcha de proyectos conjuntos de investigación
· la participación en las actividades académicas programadas por la Asociación.

Logros

Se concedieron 31  bolsas de viaje hasta de 1000 euros cada una, 8 de las cuales están pendientes de notificación: 

Juan Fernando Flórez Marulanda, Universidad del Cauca

Pasantía en visión de máquina y robótica, Universidad Politécnica de Cataluña

Antonio Valero Capilla, Universidad de Zaragoza

Colaboración Máster en Energías Renovables, Universidad Católica Madre y Maestra (Rep. Dominicana), Universidad de Guanajuato (México)

Francisco Javier Rodríguez, Universidad de Burgos

Dirigir seminario, acordar proyectos conjuntos de investigación, Universidad de Costa Rica

Cristina Navarrete, Universidad del Valle

Pasantía en Historia, Universidad Complutense de Madrid

Marta Ramo Garzarán, Universidad de Zaragoza

Diseñar proyecto investigación conjunta en Educación, Universidad de León (Nicaragua) y Universidad Centro Americana “José Simeón Cañas” (El Salvador)

Pedro David Arini, Universidad de Buenos Aires

Técnicas y algoritmos de procesamiento digital, Universidad de Zaragoza

Javier del Valle Melendo, Universidad de Zaragoza

Intercambio de experiencias sobre gestión del agua, Universidad Austral de Chile

Rafael Manrique, Universidad de Cantabria

Impartir seminario de postgrado Escuela de Trabajo Social y Desarrollo Humano, Universidad del Valle

Aníbal Cassanelli, Universidad de Mar del Plata

Dirigir curso de gestión de proyectos, Universidad Politécnica de Cartagena

Javier Osés Fernández, Universidad Pública de Navarra

Estancia académica en programa de doctorado, Universidad Iberoamericana y Centro de Investigaciones y Estudios Avanzados del Instituto Politécnico Nacional (México)

Francisco Perozo, Universidad del Zulia

Encuentro de pares académicos, Universidad de Zaragoza

Susana Villavicencio, Universidad de Buenos Aires

Impartir conferencia en Feria del Libro del Pacífico Colombiano, Universidad del Valle

Israel A. Núñez Paula, Universidad de la Habana

Estancia de investigación en Gestión del Conocimiento y de la Comunicación en la Universidad Complutense de Madrid.

Nora Mariana Mondoni, Universidad de Buenos Aires

Participar en investigaciones en tafonomía teórica y participación en el 2nd International Meeting TAPHOS-05 / 4º Reunión de Tafonomía y Fosilización en la Universidad Complutense de Madrid.

Carmen María Cadarso-Suárez, Universidad de Santiago de Compostela

Investigación modelo teórico de elección laboral. Esto incluye el postulado de los supuestos en los que se basa la conducta de los agentes económicos a ser investigados, en la Universidad Nacional del Nordeste, Argentina

Carlos Matías Hisgen, Universidad Nacional del Nordeste, Argentina

Investigación modelo teórico de elección laboral. Esto incluye el postulado de los supuestos en los que se basa la conducta de los agentes económicos a ser investigados, en la Universidad Complutense de Madrid.

Juan Carlos Fernández Molina, Universidad de Granada

Proyecto de investigación conjunto, impartir un curso en una Maestría y negociación de los términos de los convenios, marco y específico con la Universidad Estadual Paulista, Brasil.

Alejandra Cortés, Universidad de Zaragoza

Investigación (fase de análisis de datos) sobre los valores de los adolescentes en Monterrey. Reuniones de análisis y de trabajo con profesores de la Universidad de Monterrey, México.

Santiago Carreño Hernández, Universidad Politécnica de Cartagena

Investigaciones sobre plantas autóctonas con fines ornamentales para la diversificación y/o potenciación de zonas agrícolas deprimidas, en el Instituto Politécnico de Castelo Branco, Portugal.

Juan Roberto Sánchez, Universidad de Mar del Plata (Argentina) para adelantar trabajo de investigación en Ciencia de los Sistemas Complejos en la Universidad de Zaragoza (España). Los resultados de esta investigación pueden llegar a explicar o predecir fenómenos y comportamientos tan diversos como los mercados financieros, los ecosistemas, las redes neuronales o las secuencias de ADN.

Lourdes Cervini, Universidad de Morón y Universidad de Buenos Aires para avanzar investigación doctoral en “Producciones ganaderas ecológicas en zonas desfavorecidas”, en la Universidad de Córdoba (España). 

Guillermo Palacios Navarro, Universidad de Zaragoza para impartir una serie de seminarios docentes en telecomunicaciones en la Universidad Nacional Autónoma de León-Nicaragua. 

Margarita Mass, Universidad Nacional Autónoma  de México para contactos tendientes a poner en marcha un Programa de Doctorado Interinstitucional en Investigación en Comunicación y Procesos Culturales Complejos con la Facultad de Informática de la Universidad Politécnica de Madrid.   

Costo

Total estimado: 167.000 euros (AUIP: 76.500 euros)

