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DECLARACIÓN RESPONSABLE

Nombre:	Apellidos: 

Dirección:

País:

Número de identificación personal:

Número de Pasaporte:

Declaro bajo mi responsabilidad:

No ser nacional español ni poseer NIE (Número de Identificación de Extranjeros de España). (Quedan exceptuados los que gocen del estatuto de refugiado otorgado por el Reino de España, conforme a la Ley 12/2009, de 30 de octubre, reguladora del Derecho de Asilo y de la Protección Subsidiaria, y aquellos ciudadanos españoles, residentes en el extranjero, que certifiquen su pertenencia en cualquiera de los Centros Riojanos radicados en el exterior de España).

No poseer doble nacionalidad con algún país miembro de la Unión Europea. (Quedan exceptuados aquellos ciudadanos con doble nacionalidad con algún país miembro de la Unión Europea, residentes en el extranjero, que certifiquen su pertenencia en cualquiera de los Centros Riojanos radicados en el exterior de España).

No residir en ningún país de la Unión Europea incluyendo España.

No haber resultado beneficiario/a de una ayuda para realizar un Máster en una Universidad española en el marco de las Convocatorias publicadas por la AUIP.

Mi compromiso de no aceptar de forma concurrente con la beca objeto de esta convocatoria cualesquiera otras becas o ayudas de estudios, concedidas o en tramitación, para la misma finalidad, procedentes de cualesquiera administraciones o entidades públicas o privadas, nacionales o extranjeras.

Mi compromiso de residir en el lugar donde realice los estudios para los que he sido subvencionado durante el período de concesión de la beca, y no ausentarme del mismo sin previa comunicación y autorización del Vicerrectorado de Responsabilidad Social Corporativa.

Mi compromiso de cursar los estudios de Máster en dedicación a tiempo completo.

Mi compromiso de asistir a todas las clases de los estudios de Máster, salvo causas debidamente justificadas.

Mi compromiso de retorno a mi país/ al finalizar el disfrute de la beca en la Universidad de La Rioja.

Lugar:	Fecha:

Firma:
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