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[bookmark: Texto1][Elija una opción]      , de nacionalidad      , con pasaporte número       y domicilio fiscal en (INDICAR PAÍS), adscrito/a la (INDICAR INSTITUCIÓN o UNIVERSIDAD) mediante la presente manifiesta:

1st. Que acepto la beca que me ha sido concedida para la realización del Máster Universitario en (INDICAR MÁSTER) impartido por la Universidade de Santiago de Compostela (España) de acuerdo con las condiciones establecidas en la convocatoria.

2nd. Que al aceptar esta beca me comprometo a:

· [bookmark: _Hlk194318390]Enviar a la AUIP (becas.master@auip.org), dentro de los diez (10) días naturales posteriores a la fecha de notificación de la beca, el presente documento de aceptación y las condiciones de la misma.
· Realizar la preinscripción en el Máster y enviar a la AUIP (becas.master@auip.org) el justificante de dicha preinscripción.
· Formalizar la matrícula en la Universidade de Santiago de Compostela, conforme al procedimiento y a los plazos reglamentarios establecidos por dicha universidad. Entiendo que, como persona beneficiaria, deberé matricularme a tiempo completo. No obstante, por causas sobrevenidas, debidamente justificadas y no imputables a mi responsabilidad, la Universidade de Santiago de Compostela podrá autorizar una matrícula a tiempo parcial.
· Ocuparme personalmente de realizar todos los trámites necesarios para la obtención del visado de entrada a España.
· Contratar un seguro privado de salud (enfermedad/hospitalización), repatriación, accidentes, viaje y responsabilidad civil que cubra todo el periodo de mi estancia en España.
· Abrir una cuenta bancaria en España y enviar sus datos a la AUIP mediante el Certificado de Titularidad Bancaria en formato "PDF", para que se me transfieran las cantidades económicas indicadas.
· Estar presente en clase el día de inicio de las enseñanzas del Máster. Entiendo que la ausencia no justificada y sin autorización por parte de la Universidad será considerada como una renuncia formal a los derechos sobre la beca y a la plaza asignada en el mencionado Máster.
· Estudiar con dedicación y aprovechar al máximo la estancia y los estudios en la USC, con el objetivo de cumplir con las exigencias académicas del Máster.
· Superar con aprovechamiento el programa académico del Máster, incluyendo la presentación del correspondiente Trabajo de Fin de Máster (TFM), ajustándome a las normas de organización y funcionamiento del centro donde se realice, y siguiendo las recomendaciones y directrices de la persona responsable de la coordinación del Máster.
· Obtener el correspondiente título de Máster Universitario. 
· Someterme a las actuaciones de comprobación que se consideren necesarias para verificar el cumplimiento y la efectividad de las condiciones que dieron lugar a la concesión de la beca.
· Comunicar a la Universidade de Santiago de Compostela cualquier anulación de matrícula, así como cualquier otra modificación de las condiciones que fueron tomadas en cuenta para la concesión de la beca.
· Informar a la Universidade de Santiago de Compostela sobre la obtención de subvenciones, becas o ayudas otorgadas por otras administraciones o entidades públicas o privadas, nacionales o internacionales, para la misma finalidad que la beca concedida por la USC a través de la AUIP. 
· Proceder al reintegro de los fondos percibidos o al abono de los precios públicos que no se hayan satisfecho a consecuencia de la beca, cuando así le sea requerido conforme a la legislación vigente.
· Entender que el incumplimiento de los requisitos exigidos o de las obligaciones asumidas como consecuencia de la concesión de la beca podrá dar lugar a la pérdida del derecho a disfrutarla, al reintegro de las cantidades indebidamente percibidas y, en su caso, a la incoación del correspondiente expediente sancionador.


[bookmark: Texto6][bookmark: Texto7]En (Ciudad, País), (día) de (mes) de (año)

(Debe remitir este documento con su firma ológrafa)


[bookmark: Texto9]Fdo.: [Elija una opción] (Nombre y apellidos)
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