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PRESENTACION

En este documento se presenta un informe sucinto de las actividades realizadas por la AUIP durante el bienio 2004-2005 así como de la gestión académica, ejecutiva y administrativa de sus órganos de gobierno.

La programación tuvo como referente central el Plan de Acción 2004-2005 aprobado por la Asamblea General celebrada en Playa Bávaro, República Dominicana, entre el 6 y el 8 de noviembre de 2003, pero ha tenido en cuenta, también, las sugerencias hechas por académicos y responsables de programas de formación superior avanzada adscritos a instituciones asociadas.

El Informe sigue la misma estructura de organización del Plan de Acción para facilitar la evaluación y seguimiento de metas y objetivos. Presenta también los logros, indicando los costos totales estimados de la inversión y las cantidades que se sufragaron con cargo al presupuesto central de la Asociación.

Ninguna de las actividades se hubiera podido poner en marcha sin el apoyo permanente de la Honorable Junta de Castilla y León, de nuestras instituciones asociadas, en particular, del de las Universidades de Salamanca y Granada (España) y del Valle (Colombia), del de aquellas que generosamente hicieron aportes extraordinarios para asegurar la programación y del de  todos y cada uno de los miembros de la Comisión Ejecutiva. A todos ellos les expresamos nuestros sentimientos sinceros de gratitud y aprecio. 

Víctor Cruz Cardona

Director General 
INFORME DE GESTIÓN 2004-2005

RESUMEN EJECUTIVO

Durante el bienio y, con base en los lineamientos del Plan de Acción 2004-2005, la AUIP puso en marcha iniciativas que, a medio y largo plazo, permitirán fortalecer la oferta académica de postgrado en todas las instituciones asociadas al sistema, una aspiración permanente consignada en la misión de la Asociación: “Contribuir, con criterio de alta calidad académica, a la formación de profesores universitarios, científicos y profesionales en el nivel de postgrado y doctorado, en función de las necesidades de desarrollo de cada país y de la Comunidad Iberoamericana de Naciones" (Estatutos de la AUIP).

Las metas previstas en el Plan de Acción 2004-2005 se cumplieron en un 95%, aproximadamente. El coste estimado total de las actividades puestas en marcha durante el bienio ascendió a 743.300 euros, 40.8% (303.000 euros) de los cuales se financió con cargo al presupuesto central de la Asociación y el resto gracias al compromiso y colaboración de las instituciones asociadas y no asociadas que participaron activamente en la programación.

Calidad

La 3ª. Edición del Premio AUIP a la calidad del postgrado y el doctorado convocó a treinta y cinco programas, dieciseis de los cuales culminaron los procesos de autoevaluación y evaluación externa por pares académicos internacionales. La convocatoria del Premio ha servido para motivar a las instituciones asociadas a valorar la posibilidad de someter su oferta académica al arbitraje internacional teniendo como referente un conjunto de parámetros y estándares consignados en la 4ª. Edición de la Guía de Autoevaluación de la Asociación y validados durante los últimos doce años. Ha servido evidentemente, también, para validar el modelo AUIP de gestión de la calidad así como las estrategias de capacitación y formación de académicos y gestores bajo cuya responsabilidad se suelen poner en marcha iniciativas de calidad del postgrado y el doctorado.

La AUIP hizo énfasis, adicionalmente, en acciones dirigidas a explorar caminos de convergencia y armonización entre la estrategia de gestión de la calidad que se puso en marcha hace cuatro años (autoevaluación, evaluación externa, reconocimiento a la calidad) para mejorar la calidad del postgrado en nuestro ámbito y las que se están dando por iniciativas de carácter gubernamental, en América Latina y en la Unión Europea. 

Fomento

Los esfuerzos por motivar a las instituciones asociadas a acudir a la cooperación académica internacional como mecanismo para ajustar, mejorar, fortalecer o consolidar su oferta de postgrado, contrario a lo que aconteció en el bienio 2002-2003, han prosperado notablemente. 
A solicitud de las instituciones asociadas y armonía con los lineamientos del Plan de Acción, la Asociación intensificó, durante este bienio,  los esfuerzos por definir y poner a disposición de la comunidad académica internacional, un conjunto de pautas y lineamientos generales para la gestión del postgrado, mediante la utilización de herramientas de planificación y pensamiento estratégico. Se incrementó el número de misiones técnicas para el fortalecimiento académico de los postgrados que ofrecen nuestras instituciones asociadas lo mismo que el de pequeñas ayudas económicas para facilitar el desplazamiento internacional  de profesores y académicos de ambos lados del Atlántico, interesados en prestar su valiosa colaboración para el fortalecimiento de algún programa de postgrado o doctorado, en otro país. Adicionalmente, se abrieron tres importantes foros internacionales, uno para analizar la forma como hoy se están formando los doctores y los investigadores, otro, para debatir la forma como se están gestionando y un tercero para analizar la forma como todos estas iniciativas se vinculan, en forma efectiva, al espacio europeo, latinoamericano y caribeño de educación superior.  

Información y Documentación

A pesar de que los documentos impresos (Boletín Informativo, memorias de eventos académicos, etc.) siguen siendo un importante medio de difusión y de imagen corporativa de la Asociación, sin duda, una de los más importantes acontecimientos del bienio fue el papel protagónico que jugaron las nuevas tecnologías de la información y la documentación en todos los procesos de gestión académica y administrativa de la Asociación. Aparte de contar ya con su propio dominio .org , se incrementaron, considerablemente:

· los contactos y comunicaciones vía correo electrónico

· las publicaciones electrónicas (CD-ROM y on line)

· los procesos de difusión masiva vía internet y listados de mailing

· los archivos virtuales
· las visitas y consultas a la página web de la Asociación
· los enlaces electrónicos con otros sitios web, particularmente los de las instituciones asociadas al sistema AUIP.
Gestión y desarrollo institucional

La Asociación hizo un esfuerzo importante este bienio para mantener oportunamente informadas del acontecer de la Asociación a todas las instituciones miembro. Adicionalmente, también, se hizo énfasis en la necesidad de hacerle seguimiento a todas las acciones puestas en marcha por la Asociación en el cumplimiento de su misión institucional, procurando en todas las instancias, estimar el impacto que todas ellas han podido tener sobre la oferta académica de postgrado y doctorado que las instituciones asociadas ponen a disposición de la comunidad internacional. En este sentido, vale la pena resaltar los puntos siguientes:

· Aunque el presupuesto anual de ingresos de la Asociación se mantuvo constante para el bienio (160.000 euros) la inversión y el gasto se mantuvieron en los mismos niveles, pero un significativo incremento en los dineros que se invirtieron para poner en marcha el Plan de Acción: se pasó de una inversión total estimada de US$556.000 para el bienio 2002-2003 y una inversión con cargo al presupuesto central de la Asociación de US$292.000 a 743.000 y 303.000  euros, respectivamente, para el bienio 2004-2005.

· El número de académicos iberoamericanos que participaron directa o indirectamente en las actividades de la Asociación se incrementó en un 31% con respecto al bienio anterior (2680 a 3499).
· El número de académicos iberoamericanos favorecidos con ayudas y pequeños apoyos económicos para facilitar su participación en las actividades de la Asociación se dobló, prácticamente, con respecto al bienio anterior (247 a 485), gracias al compromiso de las instituciones asociadas con las que se pusieron en marcha muchas de las acciones reseñadas en este informe.
· El número de instituciones que abonaron cumplidamente las cuotas anuales de asociación se mantuvo constante para los dos años, en un 67%.
Plan  de Acción 2004-2005: Resumen de la Inversión
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